

想当“网红”为何反陷官司？

近期,北京市大兴区人民法院受理16起涉及演出经纪纠纷案件,被告均为年轻女性,原告则是同一家传媒公司。签约全球范围内演艺事务合约、不收取任何培训费用、专业团队量身打造素人“网红”……记者调查发现,看似光鲜靓丽的“造梦”计划,带来的却是“违约”被起诉、被要求赔偿数十万元的“噩梦”。



十余名在校大学生遭遇违约官司

2023年10月,大学生小关(化名)在某社交平台上收到一条私信。对方自称北京某传媒公司,表示小关形象气质好,符合公司培养条件,可以免费提供“素人精品IP孵化”服务,并希望与其签约。

抱着获得一份兼职的想法,小关同意了对方的邀约。次日,该公司一名员工添加小关的微信,进一步介绍业务:“主要做穿搭和美妆,不需要交钱,无直播要求,公司仅剩最后一个名额,正规业务,无任何风险。”

在对方发来的正式合同中,小关看到明确提及直播等拍摄内容,要求较为严苛,违反需要支付高额违约金。对此,该工作人员表示:“合同仅为模版,不会追要违约金,也无须按照合同履行拍摄义务。”

确认完拍摄方式和时间等具体问题,小关与该公司线上签约。然而,一个多月后,该公司“专属运营人员”却要求其进行直播。小关表示“之前沟通没有直播”,但对方态度强硬,称合同上明确列出需要直播,口头承诺不算数,并在此后一直催促小关直播。

小关参加过几次简单的拍摄,自行垫付了部分费用,但报销申请却被公司以拍摄质量达不到要求等为由拒绝。双方就直播、报销等问题多次沟通无果,该公司称小关“不履行合同”,将其告上法庭,要求赔偿经济损失近30万元。

北京市大兴区人民法院法官魏若男说,这家公司同样案由的诉讼共16件,被告主要是在校大学生,要求赔偿金额都在30万元上下,目前都以撤诉结案。

“广撒网”签约、承诺不兑现

记者调查发现,这家传媒公司先是在网络平台有针对性地“广撒网”,再利用在校大学生不熟悉“网红”行业规则和相关法律条款,诱惑其签约,通过设计不公平的合同内容或进行虚假承诺,导致其陷入法律纠纷。

多名学生表示,“噩梦”的开始都源于一条免费打造素人“网红”的私信。据了解,该公司会通过关键词搜索等筛选出有自我展示需求的大学生用户,一一发私信联系,并反复强调免费、多个成功案例、正规企业等来打消对方的疑虑。

“前期沟通时基本达成一致,对方还给了一些承诺,不知不觉就放松警惕相信了。”大学生小林(化名)说。而一旦签约,之前谈好的条件则成了“空头支票”,“明明说好不直播,不用按合同走,现在却拿直播卡我们违约。”

小林等人向记者展示了与该公司签订合同前的聊天记录,对方工作人员明确承诺没有直播要求、合同仅是模版、里面的条

款不作数等。

记者注意到,该公司提供的《平台公司合作协议》,工作时长、工作强度等条款明显不适用兼职在校大学生。例如,合同规定“每月直播不少于24日,每日直播时长不少于3小时”,并要求除直播外,按时、保质完成安排的其他工作。“大学生要正常上课,这样的工作量怎么可能完成?”一位受访业内人士质疑道。

“公司明知第二天在异地拍摄,却多次故意在前一天傍晚才通知,我需要提前和学校请假、买票,时间根本来不及,只能被迫‘违约’。”小关说。

据了解,该公司曾承诺会安排专业运营人员对接,提供相关拍摄设备及拍摄技巧、账号运营、视频剪辑等各类培训。但实际上,培训仅为几个电子文档供线上自学。

此外,该公司在提交的民事起诉状上,列举了作品创作及制作、运营、艺人生活管理、推广宣传包装等费用近9万元,均无法有效证实。比如共计3小时的拍摄费用,涉及摄影师人工费、交通费等4万余元,而相关摄影师提供的手写证据材料显示,其为该公司在社交平台上找的临时工,并非所谓的“大牌摄影师”,每小时收费仅为几十元,也并未产生交通费、差旅费等。

记者在企查查上发现,该传媒公司成立于2023年8月11日,注册资本100万元;2024年1月,因为登记住所无法联系,被北京市大兴区市场监管部门列入企业经营异常名录。

加强行业规范提高防范意识

《中国网络视听发展研究报告(2024)》显示,截至2023年12月,职业主播数量已达1508万人,主要短视频平台日均短视频更新量近8000万,日直播场次超350万场。

受访业内人士和法律界人士表示,网红经济作为新兴业态,为许多年轻人提供了展现自我、实现梦想的机会。但当前行业内公司良莠不齐,尤其是网红培训行业,套路深,甚至暗藏骗局,相关部门应加强监管力度,制定更加严格的法规和行业规范。

法院审理时认为,从双方提供的证据来看,传媒公司存在诱导签订霸王合同、故意设置违约“陷阱”的可能。为了有效维护在校大学生的合法权益,法官与原告律师阐明相关事宜,最终该公司选择撤诉。有律师认为,个别不法公司通过“广撒网”定位相关群体,用诱导、哄骗等手段促使对方签下霸王条款,再以支付签约费、虚增收入等方式作为违约成本获取不当利益,应坚决予以打击。

专家建议,年轻群体要提高防范意识和法律意识,签署协议时应仔细查看协议条款,特别注意赏罚、违约条款,切勿轻信口头承诺。新华社记者吴文诩 余佩璇

美俄互动 欧洲不安

俄罗斯和美国18日在沙特阿拉伯首都利雅得举行高官会谈。

此前一天,在法国总统马克龙的提议下,欧洲多国领导人17日在法国首都巴黎举行紧急会议,商讨乌克兰局势和欧洲集体安全等议题。

分析人士指出,近来美俄之间的互动令欧洲担心自己被排除在外,此次在巴黎举行的会议被视为欧洲对美国的“回击”,未来美欧关系裂痕或将进一步扩大。

“回击”美俄互动

巴黎会议的参会者包括法国、德国、英国、意大利、波兰等国领导人,以及欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩和北约秘书长吕特。会议被视为欧洲重新锚定自身角色的一次尝试,因为美国特朗普政府近期在俄乌冲突及欧洲防务等问题上的言行引发了欧洲对自己在这一进程中被边缘化的强烈不安。

本月12日,美国总统特朗普同俄罗斯总统普京通电话,双方随后宣布同意就结束俄乌冲突开展“紧密合作”,并派遣各自团队“立即开始谈判”。对此,欧盟和欧洲多国官员警告,任何涉及乌克兰和欧洲安全的谈判及协议必须有欧方参与,将欧洲排除在外可能产生“严重后果”。

然而,美方“忽略”了欧洲的警告。15日,美国政府乌克兰和俄罗斯问题特使凯洛格在慕尼黑安全会议(慕安会)上明确表示,乌克兰的和平谈判桌上不会有欧洲的位置。16日,特朗普表示,他将“很快”同普京在沙特阿拉伯举行会晤。18日,俄罗斯和美国代表团已在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈。

俄罗斯圣彼得堡国立大学国际关系学院教授斯坦尼斯拉夫·特卡琴科认为,俄美在利雅得的会谈主要是为下一轮谈判协调立场。欧洲和乌克兰不希望被排除在外,美国则希望尽量减少欧洲对俄美会谈的干预。

法国政治学学者皮埃尔·布尔古瓦说,美国在乌克兰问题上“加快了速度”,欧洲显得“落后了一步”。欧洲领导人在美俄利雅得会谈前夕举行紧急会议,是对美国采取的“回击行动”。

暴露内部分歧

欧洲本想通过此次会议就乌克兰问题协调立场,然而,这场长达3个小时的峰会不仅未能取得预期成果,反而暴露了欧洲内部的分歧。

会议结束后,马克龙并没有举行新闻发布会,也没有发表公报。据法国媒体报道,与会各方

最大分歧在于是否在维和框架下向乌克兰派遣部队。法国外长让-诺埃尔·巴罗对媒体透露,法国、英国和波兰等国正在讨论派遣“欧洲军队”问题,以保障未来在乌克兰实现停火和“持久和平”,但各国分歧很大。

英国首相斯塔默称,英国已准备在必要时派遣地面部队。瑞典外交大臣斯蒂纳加德也表示,瑞典不排除“在必要时”向乌克兰派遣部队。

德国、西班牙、波兰则持反对态度。波兰总理图斯克在会前就表示,波兰不打算向乌克兰派遣军队。德国总理朔尔茨在会后接受媒体采访时说,现阶段讨论这个问题“为时过早”。

美国《政治报》欧洲版刊文评论,欧洲领导人试图通过此次会议在乌克兰问题上建立统一战线的目标未能达成。

美欧裂痕加深

法国媒体认为,尽管存在分歧,但欧洲领导人同意继续磋商、协调立场,此次会议标志着欧洲朝着制定统一战略迈出了一步。分析人士指出,促成欧洲国家迈出这一步的,不仅仅是对可能在乌克兰问题上被美国边缘化的担忧。

在前不久的慕安会上,美国副总统万斯称欧洲最大的威胁来自自身内部,指责欧洲背离了其基本价值观。此番表态被欧洲媒体形容为“对欧洲意识形态的攻击”。慕安会主席霍伊根在16日的闭幕式上甚至一度哽咽落泪,称担心美欧之间的共同价值基础不再稳固。

法国战略研究基金会顾问弗朗索瓦·埃斯堡指出,美国最近的行动已经造成美欧跨大西洋盟友关系面临“意识形态和战略上的分裂”。他认为,美国的做法“将会削弱欧洲的地位并损害其长期安全”。

美国战略与国际问题研究中心欧洲、俄罗斯及亚欧项目主任马克斯·贝格曼指出,美欧过去偶尔出现的裂痕总是可以修补,但“即将到来的冲突可能会永远改变跨大西洋关系的性质”。他表示,欧洲未来应更多考虑和规划自主道路。

马克龙18日凌晨说,在欧洲多国领导人举行乌克兰问题紧急会议后,他先后同特朗普和乌克兰总统泽连斯基通了电话。他表示:“欧洲人希望加快落实自己的主权、安全和竞争力议程。”

清华大学战略与安全研究中心副主任肖茜认为,未来美欧之间的政策协调会面临更多困难,欧洲在这种困境下或将被迫进一步推进战略自主。法国《费加罗报》援引一名外交官的话说:“对一些最拥护大西洋主义的欧洲国家来说,已经到了‘非常艰难的(和美国)脱钩’的时候了。”新华社记者唐霁 刘恺 邓仙来